

学习宣传贯彻党的二十大精神

54. 为什么要积极发展基层民主?

习近平总书记在党的二十大报告中指出：“积极发展基层民主。”基层民主是全过程人民民主的重要体现。广大人民群众最直接的政治参与主要在基层，最直观的当家作主感受也主要在基层，发展基层民主是发展全过程人民民主的题中之义。这一重要部署，是发展社会主义民主政治、全面建设社会主义现代化国家的必然要求。

新中国成立特别是改革开放以来，我们党创造性构建了以村民自治制度、居民自治制度等为主要内容的基层群众自治制度，成为我国的基本政治制度之一。基层民主的建立和发展，实现了基层群众的自我管理、自我服务、自我教育、自我监督，保障了基层群众广泛、直接、有效行使民主权利，彰显了人民当家作主的广泛性、真实性、有效性，成为确保我国社会长期和谐稳定的重要政治基础和制度保障。

健全基层党组织领导的基层群众自治机制，有利于提高城乡社区治理水平。新中国成立特别是改革开放以来，我们党不断加强城乡基层党组织建设，着力构建基层直接民主制度体系和工作体系，形成了基层党组织领导的基层群众自治机制，有效推进了城乡社区治理。广大城乡居民通过民主选举产生村(居)民委员会成员，通过多种形式开展民主协商，通过村(居)民会议或村(居)民代表会议对社区公共事务和公益事业进行民主决策，通过制定村(居)民自治章程、村规民约、居民公约等实行民主管理，由村(居)务监督委员会对村(社区)事务和村(居)务公开制度的落实进行民主监督，依法直接行使民主权利，依法管理基层公共事务和公益事业，取得了明显成效。继续加强这方面工作，不断健全基层党组织领导的基层群众自治机制，是提高城乡社区治理水平的必由之路。

拓宽基层各类群体有序参与基层治理的渠道，有利于保障人民依法管理基层公共事务和公益事业。积极发展基层民主，必须进一步拓展便利广大群众参与基层治理的民主渠道，使群众的诉求表达更加充分、更加顺畅、更加直接、更加有效，更有利于实行民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督。这些年来，各地积极推进基层民主创新，从村(居)民议事会、村(居)民论坛、民主恳谈会、民主听证会到党代表、人大代表、政协委员联合进社区，从“小院议事厅”到“板凳民主”，从线下“圆桌会”到线上“议事群”，不断拓宽基层各类群体有序参与基层治理的渠道，为基层民主发展注入了新的动力和活力。拓宽基层各类群体有序参与基层治理的渠道，必须进一步完善办事公开制度，实行更加广泛的村(居)务公开，广泛接受群众监督。

健全企事业单位民主管理，有利于促进企事业单位发展和维护职工合法权益。我国企事业单位普遍建立以职工代表大会为基本形式，以厂务公开制度、职工董事制度、职工监事制度为主要内容的民主管理制度，充分体现了工人阶级的主人翁地位和全心全意依靠工人阶级的方针。职工群众最了解所在单位，对本单位最有感情，在本单位重大决策特别是涉及职工切身利益等重大事项上，通过领导接待日、领导信箱、劳动关系协调恳谈会等方式直接听取职工群众诉求，通过民主管理制度让职工群众充分发表意见建议，积极献计献策、有序参与决策，有利于企事业单位科学决策，有利于促进企事业单位自身发展和维护职工合法权益。

发展全过程人民民主，必须把发展基层民主作为重要的基础性工程加以推进。人民群众民主精神的培育、民主素质的锻炼、民主实践的操作，大都是在基层产生、发展并得到检验的。积极发展基层民主，必须始终坚持党的领导，坚持和完善基层群众自治制度，不断拓展基层民主渠道，不断创新基层民主方式，不断增强基层群众的民主意识和民主能力，把民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督贯穿基层治理的全过程各方面，推动建设人人有责、人人尽责、人人享有的基层治理共同体。

(据《党的二十大报告学习辅导百问》)

太钢装备部召开党纪学习教育专题会议

本报讯(通讯员 王丽菲)为认真贯彻落实太钢集团党委开展党纪学习教育工作部署，装备部党委于日前召开党纪学习教育专题会议，及时向党员干部传达了中共中央、国务院国资委党委、中国宝武党委和太钢集团党委关于在全党开展党纪学习教育的工作要求，讨论研究装备部党委开展党纪学习教育的具体工作，引导全体党员干部自觉把思想和行动统一到党中央和公司党委决策部署上来。

部党委强调，本次党纪

学习教育是与主题教育一脉相承的重点工作，主要任务是认真学习贯彻《中国共产党纪律处分条例》，根本目的是推动全面从严治党向纵深发展，进一步锤炼党员党性。全体党员干部务必要“严”字当头、“细”字打底，同步发力推动装备部党纪学习教育取得扎实成效。

会上同时提出三点要求：一是全体党员干部要逐字逐句逐条逐章学《条例》，严格遵守个人自学+集中学习的模式，党员干部要带头学带头讲，充分利用党委理论中心组学习研讨和党支部

“三会一课”、主题党日，将党纪学习教育融入日常，做到经常；二是要以案说法，汇编典型案例开展警示教育，以生动的课堂告诉党员干部“知敬畏方能守底线”，要时刻将遵规守纪刻印在心，将党纪学习教育内化为日用而不觉的言行准则；三是要将党纪学习教育同装备部中心工作结合起来，要和巩固拓展主题教育成果及巡视整改结合起来，将“六大纪律”作为标尺时时对照检视有业务处置权人员，真正使压力在身、责任压实，不折不扣做到忠诚干净担当。



日前，采购中心(太钢国贸)开展党纪学习教育工作，组织党员认真学习《条例》，搞清楚党的纪律规矩是什么，弄明白能干什么、不能干什么，把遵规守纪刻印在心，内化为日用而不觉的言行准则，进一步强化纪律意识、加强自我约束、提高免疫力。图为仓储物流党支部传达学习情况。武秀发 摄

“青”尽全力守安全

(上接第一版)他先后荣获了焦化厂先进工作者、焦化厂优秀共产党员、太钢优秀共产党员、太钢安全先进个人、太钢集团青年岗位能手以及中国宝武岗位能手等多项荣誉。值得一提的是，他在中国宝武第三届职工技能竞赛安全与应急技能中获得第三名，而在太钢集团第43届技术比武竞赛中更是摘得安全与应急技能状元的桂冠。

2021年以来，作业区进行了重大改革变革，在这一关键时刻，杜程主动承担起南北化产区域的安全管理融合工作，肩负起焦化厂3个危险化学品重大危险源的日常监管重任。他坚持“一高两严”安全管理总要求，通过实施“安全专项整治”“双重预防机制建设”以及“本质化改善”等措施，有效推进了作业区的“防火、防爆、防中毒”工作。

在隐患排查治理和风险分级管控方面，杜程严格对标安全生产法律法规，先后发现并整改了煤气区域报警器不

足、综合油库轻苯槽桶进出口管道未采用柔性连接、管式炉煤气管道无撑铁等重大事故隐患。他积极参与隐患整改方案的制定，并严格督促隐患的整改落实。

积极推动本质化安全改善项目，参与了北区硫酸全自动包装机3D智慧制造项目，实现了全流程自动化包装，消除了重复性劳动。他还参与了南区鼓冷电捕焦油器本质化改造，将绝缘箱由单点悬挂式改造为四点悬挂式，极大地降低了检修作业的安全风险。

为提高应急救援保障水平，杜程为班组配备了空气呼吸器、长管式空气呼吸器和集成式语音面罩等先进设备，为涉及高风险作业的员工提供了强有力的安全保障。同时，他还根据实际需求，为每个班组更换了三级化学防护服、半面罩呼吸器和浸塑化学防护手套等个人防护装备。在应急药品配备方面，他按照《工业企业设计卫生标准》的要求，新增了碳酸氢钠溶液、硼

酸洗液、应急洗眼液等应急药品，确保了化工生产现场的应急需求。

在安全生产标准化建设方面，协助主管建立了以作业区主管为核心的安全管理团队，提升了专业技术管理人员的安全履职能力。他还积极组织编制各类安全操作规范和风险描述文件，其中粗苯蒸馏工岗位安全应知应会、冲洗电捕作业“手指口述”安全确认法以及鼓风机岗位风险描述等入选了太钢安全意识提升赛的典型案例。此外，他组织申报的南区循环水系统供水及补水智能化、电捕焦油器改造以及综合油库新增安全仪表系统等项目也荣获了中国宝武安全劳动竞赛的优秀成果。

杜程以其卓越的安全管理能力和不懈的努力，为厂和作业区的安全生产和应急救援工作做出了突出贡献。他的工作不仅彰显了“双良传人”的优秀品质，也为广大焦化厂青年树立了榜样。